

# 巴以衝突至少11記者殉職 以警暴力威脅採訪自由 路透社記者死於以軍炮火 美未提譴責顯雙標



阿卜杜拉在其黎巴嫩家鄉舉殯。路透社



阿卜杜拉被以軍炮火擊中身亡。路透社

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突已造成雙方逾3,500人死亡，當中至少11名記者殉職。多間外媒報道證實，以軍13日向黎巴嫩南部開火，造成一名路透社記者當場身亡、還有6名記者受傷。今次衝突以來，眾多記者在加沙地帶面對以軍空襲，深陷斷電斷網的危險境地，採訪還受到以國警方威脅。不過部分西方國家和傳媒都未有譴責以色列，與俄烏衝突期間極力攻擊俄方「侵犯新聞自由」的做法形成鮮明對比，盡顯雙標。



在記者遇襲現場，一輛傳媒汽車着火焚燒。路透社

美國有線新聞網絡（CNN）引述消息稱，在黎巴嫩遇襲的記者當時都身穿標有明顯「傳媒」字樣的衣物。卡塔爾半島電視台記者哈希姆在場提到，「坦克炮彈直接擊中了他們（指遇襲記者），太可怕了，情況難以言喻。」半島電視台批評稱，「以色列的炮擊直接瞄準記者們乘坐的交通工具。」路透社證實，遇難記者是攝影師阿卜杜拉，另外兩名路透社記者蘇達尼和納澤受傷。半島電視台也表示，旗下記者朱哈達爾和攝影記者布拉克亞遇襲受傷，餘下兩名受傷記者來自法新社。法新社報道援引黎巴嫩安全部門消息人士稱，以軍向黎巴嫩南部發射炮彈，宣稱打擊「試圖從黎南進入以國境內的巴勒斯坦武裝組織」。

## 英女記者：每個人都是襲擊目標

英國「中東之眼」新聞網13日宣布，他們與兩名駐加沙地帶記者失聯。其中一名女記者侯賽尼趕在12日斷電前留下最後一段影片，平靜地表示其手機電量即將耗盡，加沙地帶已陷入一片漆黑，「以色列正在確保受害者無法發聲，讓他們與世界完全隔絕。我們每個人都是襲擊目標，每一天的報道可能是最後一次報道。」英國廣播公司（BBC）派駐以色列特拉維夫

夫的3名記者，12日晚遭以國警察持槍攻擊及威脅。BBC稱，該3名記者乘坐一輛有明顯傳媒標誌的汽車前往酒店，泊車時忽然被以國警員從車內拖出，將他們逼到牆邊強行搜身。一名遇襲記者稱他試圖拍下事發經過，一名警員卻搶去他的手機丟在地上。BBC批評事件令人不安，強調傳媒報道自由不應受限，以國警方則未有回應。

## 路透社隔日才模糊承認員工遭襲擊

面對記者自由報道受到威脅甚至失去生命，路透社在最初的聲明中並未提及是以色列發動襲擊，時隔一天後才模糊地表示記者們「被從以國方向發射的導彈襲擊」。美國白宮發言人道爾頓就路透社記者遇害事件回應，更聲稱美方會為受害記者及其親屬祈禱，隻字不提也未有譴責以色列，「你們（指記者）的工作非常危險，這件事是對你們的一個提醒。」

## 美媒揭國務院禁外交官發「降溫」言論

香港文匯報訊 美國《赫芬頓郵報》網站13日披露，美國國務院要求處理中東問題的美國外交官，在公開討論加沙問題時，應避免使用「降級、停火」等詞語。報道形容這是一個「令人震驚的訊號」，表明在以色列擴大對哈馬斯的攻勢之際，美國總統拜登政府不願推動其親密夥伴保持克制。《赫芬頓郵報》獲得的國務院內部電

郵稱，不鼓勵美國外交官公開發表有關「美國不希望看到更多暴力」的言論。美國高級官員不希望看到外交官們提供給媒體的材料中，包含「降級、停火」、「停止暴力、停止流血」或「恢復平靜」這3組詞語。報道還稱，這些電郵是在以色列政府要求加沙北部居民撤離該地區的數小時後，由美國國務院發給其外交官的。

## 以軍將強力進攻加沙「局部突襲」鋪路

香港文匯報訊 以色列要求加沙地帶北部民眾轉移至南部的最新期限已於當地時間14日下午屆滿，以軍稱已為戰爭下一階段完成部署及充分準備，指以方「將以強大的力量進攻」。以軍13日晚說，以軍在過去24小時出動一支步兵和坦克部隊，在加沙地帶進行「局部突襲」。以媒稱此次行動只在加沙外圍展開，並未深入該地區內部，明顯是為地面攻擊鋪路。

動攻擊，當時這些車輛正往南行駛，卻遭炸彈襲擊，造成70人死亡，當中大多數是婦孺。以色列周六再宣布，允許加沙居民在當地14日上午10時至下午4時前，沿兩條主要道路由北部拜特哈農安全撤離至南部汗尤尼斯。



以軍坦克集結於南部城市阿什克隆。法新社

以軍首席發言人赫格里表示，以軍正為與哈馬斯的下一階段戰鬥作準備，將對加沙地帶發起強力進攻，敦促加沙北部地區的巴人盡快撤離。稱任何選擇不撤離的人，都會將自己和家人置於危險之中。以軍稱，地面部隊在「局部突襲」行動中

搜查並收集了有利於尋找人質的證據，擊斃多名哈馬斯武裝人員，並摧毀包括反坦克導彈發射器在內的部分哈馬斯軍事設施。哈馬斯消息人士則說，以軍聲稱的局部襲擊只是「心理戰」。黎巴嫩真主黨稱將做好充分準備，時機成熟時會協助哈馬斯共同對抗以色列。

## 英擬撤銷支持哈馬斯外國人簽證

香港文匯報訊 英國傳媒報道，英內政部正制訂政策，計劃驅逐支持哈馬斯及進行反猶行為的外國人，政府指此舉是針對巴以衝突以來，國內日漸升溫的反猶主義，旨在保護國家安全和公眾利益。

何種方式，撤銷進行仇恨犯罪或支持恐怖組織的人的簽證。

## 法反恐安全警戒級別提升至最高

巴以衝突爆發以來，英國部分學生和學者均表達對哈馬斯的支持，引起不少批評。教育大臣基根已去信英國各大學的校長，要求立即採取行動，消除對猶太學生的威脅。

法國東北部城市阿拉斯一間學校13日發生恐襲，20歲車臣激進分子莫古奇科夫持刀闖入一間高中，刺死一名男教師並有3人重傷。警方已拘捕疑兇及其家人等共10人。總理博內內指事件與巴以衝突有關，政府決定將全國反恐安全警戒級別提升至最高，增派7,000名士兵保護購物中心等場所。

法國著名景點羅浮宮和凡爾賽宮周六分別接獲炸彈恐嚇，隨即疏散所有遊客及提早閉門，暫未發現可疑物品。

## 王毅布林肯通電話 促美推動政治解決巴以問題

香港文匯報訊 中共中央政治局委員、外交部長王毅13日應約同美國國務卿布林肯通電話。布林肯介紹了正在訪問中東的情況以及美方對當前巴以衝突的立場。王毅表示，巴以衝突不斷升級，面臨失控風險。中方反對一切傷害平民的行為，譴責一切違反國際法的做法。中方認為，維護自身安全不能以傷害無辜平民為代價。軍事手段沒有出路，以暴易暴只會造成惡性循環。

王毅指出，當務之急是盡快停火降溫，避免加劇人道主義災難；遵守國際人道法，開闢人道救援通道；支持聯合國凝聚國際共識、安理會發揮應有作用。王毅強調，解決巴勒斯坦問題的根本出路在於落實「兩國方案」，建立獨立的巴勒斯坦國，實現巴以雙方和平共處。沒有阿拉伯和以色列兩個民族的和解，就沒有中東和平。中方呼籲盡快召開國際和會，推動達成廣泛共識。

王毅表示，大國在處理國際地區熱點問題時，應堅持客觀公正，保持冷靜克制，帶頭遵守國際法。中方將繼續根據習近平主席提出的基本原則推進勸和促談。美方應切實發揮建設性作用，推動問題盡快回到政治解決的軌道上來。

## 美方支持以「兩國方案」解決

布林肯表示，美方支持以「兩國方案」解決巴以問題，支持聯合國為緩解局勢、提供人道救援發揮作用，願同中方加強溝通協調。

中國政府中東問題特使翟雋13日應約，集體會見阿拉伯國家駐華使節和阿拉伯國家聯盟駐華代表處負責人。翟雋表示，中國支持阿盟在巴勒斯坦問題上發揮重要作用。下階段，中方願同阿盟和阿拉伯國家保持溝通協調，繼續做有關各方工作，為中東和平進程重回正軌不懈努力。



也門民眾抗議以軍轟炸加沙地帶。路透社

## 傳沙特擱置與以關係正常化進程

香港文匯報訊 美國一直推動沙特阿拉伯和以色列關係正常化，但路透社13日援引知情人透露，隨着巴以衝突加劇，沙特已擱置兩國關係正常化的進程。除非以色列在巴勒斯坦問題上作出重大讓步，否則將暫停對話。

自2020年《亞伯拉罕協議》簽署後，阿聯酋、巴林、蘇丹、摩洛哥等阿拉伯國家均與以色列實現關係正常化。在巴以衝突爆發前，美國一直促進以色列和沙特建交，而沙特在美國政府牽頭下，就用美沙安全保障協議交換沙以關係正常化進行了數月談判。其間一度有消息傳出，為達成與美國的防務協議，沙特在巴勒斯坦問題上作出讓步，巴勒斯坦建國的核心要求將退居次要地位。

知情人士表示，美國近期向沙特施壓，要求其譴責哈馬斯，但被沙特外交大臣費薩爾拒絕。然而隨着巴以衝突持續升級，沙特正重新思考其外交政策優先事項，鑒於巴勒斯坦問題仍是阿拉伯國家的主要關切。阿拉伯媒體播出巴人在以色列報復性空襲中喪生的畫面後，將巴勒斯坦人置於一邊的做法，可能激怒該地區的阿拉伯人。沙特分析家阿爾加什安稱，與以色列關係正常化一直是阿拉伯國家的禁忌，這場戰爭更會放大這一點。